

秘书长

国际老年人日致辞

2016年10月1日

国际老年人日是我们采取立场，反对年龄歧视这一具有破坏性问题的机会。

虽然常说老年人受到特别的尊重，但现实是，太多社会对他们施加限制，剥夺他们获得工作、贷款和基本服务的机会。将老年人边缘化和贬低其价值的做法造成沉重的代价。它有害他们在劳动力队伍、志愿服务和民众参与等方面的生产力和经验，同时限制他们提供照料以及向家庭和社区提供经济和其他支持的能力。年龄歧视往往与基于性别、种族、残疾和其他理由的其他形式歧视交织在一起，使其影响得到加剧和强化。

消除年龄歧视和确保老年人人权从道义和实际角度来说都是必行之举。所涉利害太大，而且在不断增加。全球老年人人口预计将从2015年的刚刚过9亿增加到2030年的14亿和2050年的21亿，届时老年人和15岁以下儿童的数量将大致相等。

我谴责一切形式的年龄歧视，并呼吁采取措施，在我们努力对所有年龄的人建设更好社会的过程中，解决这一侵犯人权的问题。这需要改变描绘和看待老年人的方式，从被视为一种负担，转变到赞赏他们对我们人类大家庭的许多积极贡献。

我还呼吁给予老年人更大的法律平等保障，以防止年龄歧视造成歧视性的政策、法律和待遇。我敦促政策制定者编制有关老年人健康、经济状况和一般福祉的更好数据和统计，以便更好解决他们的关切。而且我希望，我们都将反思我们的偏见态度，并考虑作为个人我们如何能够反对年龄歧视。

我们有一个明确的变革路线图：《2030年可持续发展议程》。这个富有远见的计划及其可持续发展目标强调包容和平等，承诺不让任何人掉队。老年人既是变革的推动者，也是受益者。通过推动实现可持续发展目标的进展，我们能够调动所有老年人的大量才智、精力和经验，开展这项议程。

在我们履行承诺，为所有人建立有尊严和人权的生活的过程中，让我们有力地反对所有形式的年龄歧视，并努力使老年人能够实现自己的潜力，以此来纪念国际老年人日。